

Verslag Overlegtafel Regio Breda vangt op

Datum: 30-06-2022

Aanwezig: Lot van Schendel (gemeente Breda, voorzitter), Natasja van Meer (gemeente Breda), Robert Driesen (gemeente Breda), Eveline Vermeij (Villa Boerebont), Judith Kuypers (SMO Breda), Naomi van Berkel (Annahuis), Alex van Dongen (Novadic-Kentron), Irene Dijkstra (Novadic Kentron), Ton van Pelt (Novadic-Kentron), Alma Wintermans (IMW), Koen Ruis (Amarant), Judith van den Bos (Alwel), Patricia Celi (Sterkhuis), Hanneke van Herwijnen (Stichting de Herberg), Anita Goïnga (notulist)

Notulen

Opening en mededelingen

Lot heet een ieder welkom en opent de vergadering om 9.30 uur. Robert Driesen stelt zich voor; hij is sinds kort in dienst van de gemeente Breda en is de opvolger van Suzanne van der Ham. De procedure is dat de stukken voor de vergadering op donderdag standaard maandagavond worden verzonden. De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.

Verslag en actielijst 24 maart 2022

Het verslag van 24 maart 2022 wordt ongewijzigd vastgesteld.

De actielijst wordt doorgenomen:

nr.1: actiehouder gemeente: regeling extreme wind uitwerken en terugkoppelen naar de Tafel.

Verzoek om ook standpunt in te nemen m.b.t. extreme hitte. Status: nog niet afgerond.

nr. 2: actiehouder gemeente/Tafel: evalueren of huidige Tafel, zowel qua samenstelling als doelstellingen nog voldoet en hiervoor input vragen bij partners. Status: verder uitwerken in derde kwartaal.

Nr. 3: actiehouder allen: bespreken horizontale verantwoording in netwerkoverleggen en de definitieve versie aanleveren bij Carmen Peters uiterlijk 22-06. Status: vandaag op de agenda en vervalt.

Nr. 4: actiehouder gemeente: terminologie Alliantie-afspraken en Versterkingsplan met elkaar afstemmen, zodat dezelfde terminologie wordt gebruikt. Status: wordt in praktijk gebracht en vervalt

Nr. 5: actiehouder gemeente: nieuwe datum volgend overleg rondsturen. Status: volgende vergadering is vastgesteld op 22 september as. Locatie nog vast te stellen.

Nr. 6: actiehouder gemeente: tussenevaluatie Versterkingsplan tegen dak- en thuisloosheid wordt vóór de zomer aan de partners toegestuurd. . Datum voor overleg met partners over rapport zwerfjongeren volgt. Eind van het jaar wordt de eindevaluatie van het Versterkingsplan tegen dakloosheid opgeleverd.

Ontwikkelingen: landelijk, regionaal en lokaal

Natasja geeft een toelichting op de lokale ontwikkelingen. 7 juni is het nieuwe bestuursakkoord gesloten waarin op een aantal onderdelen een link met de Tafel is zoals Anders wonen, verslavingspreventie m.b.t. drugs, wonen en zorg. Veel aangekondigd beleid moet nog uitgewerkt worden. Het bestuursakkoord wordt met dit verslag meegestuurd.

Drugsvoorlichting valt in het akkoord onder hoofdstuk ondermijning. Verbinding maken tussen landelijk en lokaal is mogelijk. Voor de uitwerking is van belang na te denken over extra voorlichting verslavingspreventie, de link met de GGD en wat er ontbreekt in de communicatie.

Judith van den Bos brengt in dat zij de aandacht mist voor het welzijnsstuk en er een grote opgave ligt in de preventie. Investeren in zorgzame buurten is nodig.

Natasja geeft aan dat nadere invulling nog volgt ook voor de ombuigingen en er wel middelen zijn voorzien voor woonzorgvoorzieningen en -projecten. Investeren in zorg en welzijn is een communitybuilder. Er ligt een relatie met Thebe en de mogelijkheden om te pionieren met pilots op het gebied van ouderenzorg.

Judith Kuypers brengt in dat goede en duurzame keuzes van belang zijn; uitwerking is nodig en aanvulling van ontbrekende zaken. Escalatie moet worden voorkomen waarbij welzijn een belangrijk ingrediënt is.

Natasja stelt dat samenwerking belangrijk is en daarom deze Tafel bestaat. De nieuwe portefeuillevordering van de wethouders die voor de Tafel van belang zijn is als volgt: Arjen van Drunen (PVDA) is wethouder voor o.a. Wonen, Kansengelijkheid en Wijkaanpak Sociaal naast Onderwijs; Boaz Adank (VVD) voor o.a. Wmo, Jeugd en Veiligheid en Leefbaarheid.

Interessant is voor hen werkbezoeken te organiseren waarbij proactief partijen worden uitgenodigd en partners hun eigen rol pakken. Voor de nieuwe gemeenteraad kan dat betekenen dat inwerk sessies bij instellingen en bezoeken op locatie zoals bij verslavingspreventie worden georganiseerd.

Judith Kuypers vraagt of er combinaties met andere gemeentes worden gemaakt.

Natasja wijst in dit verband op de bestaande samenwerking in de regio en dat er werkbezoeken op het terrein van beschermd wonen en maatschappelijke opvang worden ingepland.

Judith van den Bos wijst op de afschaffing van de landelijke regelgeving en de overdracht/transformatie naar lokaal met sturing van de rijksoverheid op het gebied van duurzaamheid en huisvesting bijzondere doelgroepen in het kader van de WAU (Werkagenda Uitvoering). Hierin zijn onder meer afspraken met de gemeentes vastgelegd over de sociale bouw met 30% voor bijzondere doelgroepen en over sturing van evenwichtige verdeling van de gelden tussen huisvesting, preventie en zorg. Vandaag is een driepartijen overeenkomst met Woonbond, Aedes en VNG gesloten over nationale prestatieafspraken waarin doelgroepen worden benoemd voor woningen en zorg. Het is van groot belang dat de landelijke en lokale afspraken beter op elkaar worden afgestemd.

Judith Kuypers meldt dat de nieuwbouw van het SMO in september gereed is en de opening op 21 september staat gepland en onlangs er een open Dag van de Bouw was waar iedereen een kijkje kon nemen bij de nieuwe Doorstroomvoorziening. . Bekeken wordt of de volgende vergadering van de Tafel daar kan plaatsvinden.

Natasja geeft aan dat de subsidieplafonds voor 2023 op korte termijn worden vastgesteld. Na de vaststelling worden de plafonds zo snel mogelijk gepubliceerd en gecommuniceerd.

Horizontale verantwoording (korte toelichting per netwerk en gelegenheid tot het stellen van vragen)

Ontmoeting en activering

Naomi licht toe dat de kunstmatige verdeling van de gemeente van mensen met een psychisch probleem en dak- en thuislozen lastig is. Wat betreft de inloop is aan de orde dat preventief veel moet worden gedaan en de toeleiding bij het Annahuis anders is dan bij Stichting de Herberg.. De reguliere zorg sluit niet goed aan en cliënten hebben hoge verwachtingen. De waarde van de inloop is vastgesteld na corona. Een bakje thee of koffie is veel te minimaal. Er wordt gezocht naar betere samenwerking met kortere wegen.

Natasja vraagt hoe meer zichtbaar kan worden gemaakt welke functies en waarde de inloop heeft.

Hanneke wijst op het tekort in de toeleiding waarbij de overstap naar de reguliere zorg niet altijd de juiste is. Er is veel in beweging en er lopen diverse pilots waarbij een positieve insteek op de problematiek en gezondheid nodig is. De druk op de wachtlijst neemt toe als ook op alle partners. Het delen van problemen en gesprekken met elkaar is belangrijk om te kijken wat wel of niet werkt voor de langere termijn. Er zijn geen kant en klare oplossingen.

Judith Kuypers vult aan dat met een positieve insteek stappen richting oplossing kunnen worden gemaakt met deze gemengde samenstelling van de Tafel waarbij ieder stappen moet maken in een gemeenschappelijke mindset.

Judith van de Bos stelt dat de opsplitsing regionaal en lokaal voor een netwerk lastig is om doelen te halen en geld te krijgen. Concurrenten van elkaar zijn jammer voor de samenwerking.

Natasja brengt in dat de subsidieplafonds 2023 over twee weken worden vastgelegd en dat het zaak is om aan de thematafels daar samen en concreet aan te werken binnen de financiële kaders en dus niet met elkaar in concurrentie.

Judith Kuypers brengt in dat de landelijke financieringssystematiek anders is dan de lokale en ook daarin optrekken van belang is om tot verandering te komen.

Hanneke geeft aan onderling de korte lijntjes er wel zijn en een open en transparante houding al een bijdrage heeft geleverd.

Natasja geeft aan dat de meerjarenafspraken samenwerken en doelen begrijpen van de partners verlangt en elkaar kritisch bevragen lastig is.

Hanneke wijst op de opvang van arbeidsmigranten waarvan meer dan 60% in ons land geen sociale rechten heeft en met psychische en verslavingsproblemen kampt. Handvaten zijn nodig om deze groep te activeren. Daarvoor is een samenwerking met Stichting Barka afgesproken tot het eind van het jaar. Het opvangen van deze doelgroep opvangen is landelijk verplicht en het plan van aanpak vereist keuzes in de komende maanden. Als er signalen zijn over de ondersteuning van Barka dan is het verzoek om dit met de gemeente te delen.

Toeleiding

Natasja verwijst naar de uitgebreide toelichting in de stukken. De evaluatie van bemoeizorg is besproken en afgestemd evenals de overige activiteiten m.b.t. toeleiding.

Opvang/risicjongeren

Natasja verwijst naar de verantwoording.

Evelien vraagt onder welk netwerk dit thuishoort. Zij wijst erop dat door de coronaperiode, het personeelsprobleem en de toename van de maatschappelijke opvangproblemen deze doelgroep bij Villa Boerenbont zijn gebleven en vraagt zich af waar mensen zijn doorgestroomd.

Natasja geeft aan dat aansluiting van Boerebont bij het netwerk opvang wenselijk is.

Judith Kuypers wijst op gemeentewoningen en community building. Het netwerk opvang dient opnieuw tussen SMO, woningcorporaties en Amarant opnieuw afgestemd te worden op de aansluiting met risicjongeren. Voor dit netwerk is zij contactpersoon.

Natasja licht toe dat sommige netwerken veel contact en overleg hebben en andere netwerken minder vaak. Verslavingspreventie heeft eenmaal per jaar overleg. Toeleiding bijv. periode om de circa 2 maanden. Dit is afhankelijk van de behoefte van de partners. Dit geldt ook voor de partners die werken met risicjongeren. Voor risicjongeren is een apart subplafond beschikbaar.

Eigen inzicht over welk netwerk het beste is voor de partners is van belang. Overlapping van overleggen is soms onvermijdelijk en daarom is een goede afstemming essentieel. De partners die met jongeren werken zijn betrokken bij het project Zwerfjongeren van het versterkingsplan. Hiervoor komen zij nu regelmatig samen.

Verslavingspreventie

Alex licht toe dat dit onderwerp bij alle gemeenten verschillend is ondergebracht. Soms bij de ambtenaren van veiligheid, soms bij welzijn. Elke gemeente kent zijn eigen prioriteit en past maatwerk toe. Om de professionaliteit in ons vakgebied op een hoger plan te brengen, werken we als preventieafdelingen van instellingen voor verslavingszorg al meerdere decennia samen. De laatste vijf jaar als programmatisch preventie en vroegsignalering van Verslavingskunde Nederland (VKN). We streven naar de grootst mogelijke integraliteit qua intensiteit van het aanbod en spreiding over verschillende leefgebieden. We willen evidence-based werken. VKN maakt zich sterk om in elke regio in Nederland uitvoering te geven aan een onderbouwd, effectief en gebalanceerd basispakket. Hierbij is nationale standaardisering van methodes een belangrijk subdoel.

De doelgroep van preventie wordt steeds complexer. Het gebruik is niet toegenomen, maar er zijn meer problemen bijgekomen op alle leefgebieden op heel veel punten. Robert vraagt of de herstelmedewerker bij de gemeente effectief is. Alex geeft aan dat het nut van deze functionaris bij nieuwe gebruikers nog niet is bewezen; wel bij jongeren die al gebruiken. Belangrijk is dat stigma's worden doorbroken en verslaving wordt voorkomen. Hij wijst verder op de drie niveaus professionals in de aanpak van verslaving: geen ervaring (wel scholing), ervaring en tenslotte coaching. Vroege interventies via jongerenwerkers en wijkagenten zijn belangrijk. Veel casussen lopen via de politie/wijkagent en door vertrek van veel wijkagenten naar woningbouwcorporaties is er sprake van tijdsdruk en overbelasting bij de huidige wijkagenten.

Ton merkt op dat in deze regio het gebruik van GHB hoger is. In het algemeen zijn de regionale verschillen niet zo groot.

Versterking dak- en thuislozen

Karin Castelijns van de gemeente Breda geeft een toelichting op het onderzoek Zwerfjongeren dat in het kader van het Versterkingsplan tegen dakloosheid is uitgevoerd. De resultaten geven stof tot nadenken. Er is gesproken met diverse zwerfjongeren waaruit naar voren is gekomen dat er diverse oorzaken zijn: o.a. vanuit de opvangbeelden er niet bij willen horen en 18 plussers die onderontwikkeld zijn. Meestal is er sprake van een combinatie van factoren.

De partners van deze overlegtafel gaan verder in overleg over dit onderzoek in de komende half jaar. Collega-ambtenaren van de afdeling Jeugd in Breda en regio zijn daarbij belangrijk. Er zijn veel helpende instanties in de preventieve sfeer en er zijn breed aanpalende beleidsterreinen. De gemeente staat klaar om deze groep te helpen. Vragen en tips vanuit de partners zijn welkom. Aanpak is o.a. met project wakkerschudders om een spoorboekje te maken. Van belang is om sneller tot contact te komen. Er komt een pilot in overleg met partners over wat de beste interventie is.

In Teteringen is Springplank van plan om opvangplekken te realiseren maar dat is op veel weerstand van de buurt gestuit; de vergunningprocedure loopt nog. De ruimtelijke ordeningswetgeving en jurisprudentie is nog niet geactualiseerd over de specifieke zorg. Alle zorg- en woonbestemmingen worden op één hoop gegooid.

Judith van den Bos brengt in dat een investering mogelijk is geweest vanuit welzijn door spreiding naar draagkracht; het kopen van een huis met bestemming is voor haar organisatie een optie geweest om dat als gezinshuis te gebruiken. In Altena worden woningen beschikbaar gesteld via Housing First uit gelden voor welzijnswerk in de wijken. Cruciaal is om iedereen mee te nemen. Een regionale aanpak is het beste.

Planning is dat de tussenevaluatie van de diverse projecten van het versterkingsplan voor de zomer gebeurd een wordt verspreid naar de partners. Eind van het jaar is de eindevaluatie waarbij de opbrengsten en de inspanningen/kosten worden afgewogen.

Er gaat een gerucht dat de woningen voor Springplank via corporaties beschikbaar worden gesteld. Dat is niet het geval.. Daarvoor is het belangrijk de definitie van dak- en thuisloze jongeren helder te krijgen: vallen daar bijvoorbeeld onder jongeren met een zolderkamertje en jongeren die nog thuiswonen en dreigen thuisloos te worden.

Hanneke vraagt zich af of er sprake is van toename van het aantal jongeren. Vanuit Stichting de Herberg komen daar signalen over. Jongeren worden verwezen naar Centraal Onthaal/bemoeizorg en worden geregistreerd via de reguliere zorg. Jongeren hebben onderling veel contact om wel of niet te gaan om zich te laten registreren.

Koen vraagt of er ook rekening is gehouden met jongeren met een verstandelijke beperking. De onderzoeker (Jessie) heeft het hele spectrum bekeken en niet specifiek op deze groep ingezoomd. De doelgroep kent een grote range: van stabiele thuissituatie, hoog IQ tot minder vaardig. Probleem is daarbij dat een IQ van 70 niet altijd herkenbaar is en 56% van de psychiatrische patiënten niet te doorzien is; dat geldt ook in de bemoeizorg. Verder speelt dat jongeren nog een onderontwikkeld brein hebben; vaak overvraagd zijn, dus uitklappen en het vertrouwen kwijt raken.

Natasja sluit af dat de partners zullen worden uitgenodigd om door te praten over het onderzoek over jongeren en deze problematiek en een datum zal nog volgen. Zij die niet uitgenodigd worden kunnen zich bij interesse melden.

Netwerkoverleggen – voortgaan, knelpunten, beoogde resultaten en planning

De belangrijkste punten zijn onder agendapunt 4 bij de inbreng van de horizontale verantwoording aan de orde geweest.

Rondvraag

Judith vraagt nu Rob van SMO is vertrokken wie de trekkersrol/voorzitterschap van netwerk Opvang overneemt; dat is voorlopig Judith. Patricia kondigt aan dat Sterk Huis as. zaterdag 9 juli van 13.00 – 17.00 uur een open dag organiseert; iedereen is welkom.

Robert kondigt aan dat hij in het kader van zijn inwerken graag op locatie komt kijken en daartoe contact opneemt met de partners om afspraken te maken.

Sluiting

De volgende vergadering wordt gehouden op 22 september as. om 9.30 – 11.30 uur. Definitieve locatie wordt nog nader bekend gemaakt.

De voorzitter sluit onder dankzegging aan een ieder de vergadering exact om 11.30 uur.

